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Diplômes

Thèse de Doctorat (Psychologie)

Bergonnier-Dupuy, G. (1995). Stratégie éducative parentale et Développement cognitif du jeune enfant : Incidence de la stratégie éducative parentale et des modes d’interaction de tutelle maternelle et paternelle sur les compétences cognitives de l’enfant de trois ans, sous la direction de Jean LE CAMUS, Toulouse 2. 

Habilitation à diriger des recherches (Sciences de l’éducation)

Bergonnier-Dupuy, G. (2007). Education familiale, Implications maternelle et paternelle et Développement de l’enfant et de l’adolescent, Habilitation à diriger des recherches en Sciences de l’Education (sous le parrainage de Paul Durning), Paris X Nanterre.
Appartenances institutionnelles 
Equipe Education familiale et Interventions sociales auprès des familles 
Centre de recherche Education et Formation (CREF - EA 1589) 
Ecole doctorale Connaissance, Langage, modélisation (ED 139) 
Réseau pluridisciplinaire international d’équipes de recherche L’éducation des enfants : entre familles et autres institutions éducatives (REEFI)  
Département des Sciences de l’Education, UFR SPSE 
Université Paris Ouest Nanterre La Défense

200, Avenue de la République

92001 Nanterre Cedex 

France

Principales responsabilités (2007-2012)
De 2002 a 2008, Elue au conseil de l’UFR SPSE (Sciences psychologiques et sciences de l’Education, Université Paris 10 Nanterre).
De 2002 à 2008, Directrice du PPF concernant le réseau pluridisciplinaire et international d’équipes de recherche « L’éducation des enfants : entre familles et autres institutions éducatives » (REEFI)

En 2008, Co-directrice du département de Sciences de l’éducation, Université Paris X Nanterre (avec Françoise Hatchuel, MCF)

De janvier 2009 à septembre 2012, Présidente du Comité consultatif de discipline 70ème section
 (CCD), Université Paris Ouest Nanterre La Défense.

Depuis avril 2011, Directrice du centre de recherche Education et formation (EA 1589) et Directrice de l’équipe de formation doctorales (Sciences de l’Education)

Depuis février 2012, Elue au Conseil Scientifique, Université Paris Ouest Nanterre La Défense
Thèmes des recherches 
Les thèmes de recherche développés en collaboration avec d’autres chercheurs ou avec mes étudiants en master (1 et 2) et doctorat sont les suivants :
1 - Coparentalité et conjugalité selon les contextes de vie de la famille, articulation entre domaines de vie (familial, professionnel)
2 – Processus éducatifs intrafamiliaux

· Implications éducatives maternelle et paternelle auprès de l’enfant et de l’adolescent(e) selon le contexte de vie de la famille (familles de milieux moyens et supérieurs, familles en situation de précarité, familles prises en charge par l’Aide Sociale à l’Enfance)
· Accompagnement familial à la scolarité selon l’âge de l’élève et point de vue de l’enfant et de l’adolescent sur l’éducation au sein de la famille

3 – Qualité de vie et devenir des enfants et des adolescents dans leurs contextes de vie (famille, école…)

· Représentation de l’école

· Stress, stratégies de faire face au stress (coping) et adaptation scolaire
· Bien-être (indicateurs du bien-être, bien-être subjectif)
4 – Education familiale, développement de l’enfant et de l’adolescent et acquisitions scolaires : aspects cognitifs et émotionnels
Enseignements 
En licence : 

· EC
 98 : Initiation à la recherche (cours en elearning et coordination de l’EC)
En master 1 recherche et master 1 professionnel :

· Responsable de la coordination du master 1 recherche

· EC PMS RE 101: La recherche en éducation et formation (master recherche)

· EC PMS AR 102 : Actualités de la recherche en Sciences de l’éducation (master recherche)
· EC PMS EFI 103 : Education familiale et développement de l’enfant et de l’adolescent (mutualisation entre le M1 recherche et le M1 professionnel EFIS)

· Tutorats de mémoires 

En master 2 professionnel et recherche

· EC  PMS EF 305 Education familiale : concepts et processus (mutualisation entre le M2 recherche et le M2 professionnel EFIS)

· Tutorats de mémoires 
En doctorat

· Responsable du séminaire des doctorants de l’équipe Education familiale et Interventions Sociales auprès des familles
· Directions de thèse :
GUNESEE  Anishta. Education familiale des enfants en grande section de maternelle : Influence de l'accompagnement éducatif parental sur l'adaptation socio-affective et les compétences scolaires. (sous la direction de Geneviève Bergonnier-Dupuy (soutenance prévue en 2013). 
GANNE Claire. Le devenir des enfants accueillis en centre maternel avec leur mère au cours de leurs premières années de vie. (soutenance prévue fin 2013). 
NABET Damien. Parents et enfants face à la pression et à la compétition à l'école : implication parentale et bien-être scolaire. 

HALASA Katazyna. L'expérience de l'enfant en situation d'hébergement d'urgence. Conditions de vie, vécu de la situation et conséquences sur son développement et sa scolarité. 

Publications et communications (sélection)
Directions d’ouvrages 
Bergonnier-Dupuy, G. (2005) (dir). « L’enfant acteur et/ou sujet au sein de la famille », Ramonville Saint-Agne : ERES.

Bergonnier-Dupuy, G. & Robin, M. (dirs). (2007) Couple conjugal, couple parental : vers de nouveaux modèles, Ramonville Saint-Agne : ERES.
Bergonnier-Dupuy, G., Join-Lambert, H. & Durning, P. (à paraître en 2013). Traité de l’éducation familiale, Paris : DUNOD.
Articles dans des revues à comité de lecture 
Bouissou, C., Bergonnier-Dupuy, G. (2004). Une approche de l’expérience et de l’identité parentales, par l’étude des spécificités des discours des hommes et des discours des femmes, Connexions, 82, 185-201.

Bergonnier-Dupuy, G. (2005). Famille(s) et scolarisation, Revue française de Pédagogie, 151, 5-16.

Bergonnier-Dupuy, G., Esparbès-Pistre, S. (2007). Accompagnement à la scolarité dans les familles d’élèves de la 6ème à la terminale. Les Sciences de l’Education vers une ère nouvelle.
Ganne, C. & Bergonnier-Dupuy, G. (2012). Trajectoires résidentielles et interventions socio-éducatives. L’exemple des familles accueillies en centre maternel, Les Sciences de l’Education. Pour l’ère nouvelle.
Coordination de dossier (dans des revues à comité de lecture) 
Bergonnier-Dupuy, G. (juin-juillet 2005). Pratiques éducatives familiales et scolarisation, Revue Française de pédagogie, 151.
Bergonnier-Dupuy, G. & Zaouche-Gaudron, C. (2007). Précarités en familles, Revue Internationale de  l’Education Familiale, 1.

Chapitres d’ouvrage 
Bergonnier-Dupuy, G., Esparbès-Pistre,  S., Lacoste, S. (2005). Perception du soutien familial à la scolarité et stress au collège : résultats de recherche, In G. Bergonnier-Dupuy (ed), L’enfant acteur et/ou sujet au sein de la famille, 113-122, Ramonville Saint-Agne : ERES.

Bergonnier-Dupuy, G. & Robin, M. (2007). Avant propos et Introduction, Couple conjugal, couple parental : vers de nouveaux modèles, Ramonville Saint-Agne : ERES.

Robin, M. & Bergonnier-Dupuy, G. (2007). Evolution du regard des chercheurs en psychologie sur le couple et la famille, In Bergonnier-Dupuy, G. & Robin, M. Couple conjugal, couple parental : vers de nouveaux modèles, Ramonville Saint Agne : ERES.
Robin, M., Bergonnier-Dupuy, G., & Fablet, D. (2011). La recherche et les formations en éducation  familiale. Etat des lieux en France. In E. Catarzi & JP Poutois (Eds). Les formations et les recherches en éducation familiale. Etat des lieux en Europe et au Québec. 71-90, Paris : L’Harmattan.
Bergonnier-Dupuy, G. (à paraître en 2013). Les processus éducatifs intrafamiliaux : modèles, concepts et mesures in Bergonnier-Dupuy, G., Join-Lambert, H. & Durning, P. (en préparation). Traité de l’éducation familiale. Paris : DUNOD.
Bergonnier-Dupuy, G., Join-Lambert, H. & Durning, P. (à paraître en 2013). Avant-propos, in Traité de l’éducation familiale, Paris : DUNOD.
Rapports de recherche 
Bergonnier-Dupuy, G., Bouissou, C. (2003), Identité parentale et Sentiment de Compétence, Rapport final, CNAF. 

Esparbès-Pistre, S. &  Bergonnier-Dupuy, G. (2004), Style éducatif parental, stress et réussite scolaire : Incidence sur les acquisitions scolaires et le bien-être psychologique des adolescents, Rapport final, Commissariat Général au Plan. 

Ganne, C. & Bergonnier-Dupuy, G. (2011), Le devenir des enfants ayant été accueilli en centre maternel avec leur mère au cours de leurs premières années de vie, Rapport final, ONED.

Actes de colloque
Esparbès-Pistre,  S., Bergonnier-Dupuy, G., Lacoste, S. (2006). Représentation de l’école et stress scolaire chez les collégiens et les lycéens : approche différentielle, XVIIèmes Journées de Psychologie différentielle, 19-21 septembre 2006 (Paris X Nanterre)

Bergonnier-Dupuy, G. (2007),  Fait-on de la recherche de la même façon en psychologie de l’éducation et en Sciences de l’Education ? Colloque « Quarante ans des Sciences de l’Education : l’âge de la maturité ? Caen : 20-22 février 2007.

Bergonnier-Dupuy, G., Esparbès-Pistre,  S., (2007). Perception de l’accompagnement à la scolarité, stress et bien-être au secondaire, Xième Congrès de l’AIFREF, Coïmbra, Portugal, 12-14 avril 2007.

Bergonnier-Dupuy, G., Esparbès-Pistre,  S., (2007). Perception de l'accompagnement à la scolarité, représentation de l'école et stress scolaire à l’adolescence, XIème Congrès de l’AIFREF, Toulouse, France, 1-4 avril 2009.
Avezou-Boutry, V. & Bergonnier-Dupuy, G. (2010). Dynamique intergénérationnelle de l’éducation familiale et adaptation scolaire de pré-adolescents d’origine marocaine en France, XIIème Congrès de l’AIFREF, Florence (Italie), 17-19 novembre 2010.

Organisation de symposia dans congrès ou colloques
Thème : Qualité de vie des enfants et des familles – Santé, bien-être et stress, Xième Congrès de l’AIFREF, Coïmbra, Portugal, 12-14 avril 2007. Coordinateurs : M. Robin, G. Bergonnier-Dupuy, S. Jutras

Thème : L’accompagnement à la scolarité en direction des familles touchées par la précarité, XIème Congrès de l’AIFREF, Toulouse, France, 1-4 avril 2009.  Coordinateurs : V. Francis, G. Bergonnier-Dupuy, 

Thème : Les relations école-famille dans les contextes de précarité et d’immigration. XIème Congrès de l’AIFREF, Toulouse, France, 1-4 avril 2009. Coordinateurs : W. Lahaye, G. Bergonnier-Dupuy, 
Thème : Le point de vue de l’adolescent-élève sur sa famille et l’école : impact sur le stress et les performances scolaires, AREF, Genève, 13-16 septembre 2010, Coordinatrices : G. Bergonnier-Dupuy, S. Esparbès-Pistre. (en attente de réponse)
Thème : Approche multifocale des relations éducation familiale - adaptation scolaire : contributions des points de vue des différents acteurs, XIII Congrès de l’Association Internationale de Formation et de Recherche en Education Familiale, Florence, 17 au 19 novembre 2010, Coordinatrices : V. Avezou-Boutry, G. Bergonnier-Dupuy.
� Financement jusqu’en 2008 sous la forme d’un Plan Pluri Formation (PPF).


� Instance de l’université Paris Ouest ayant remplacé la commission des spécialistes


� Elément constitutif (correspondant à un cours) – voir descriptif sur les maquettes en ligne.





