APRES LA LICENCE DE SCIENCES DU LANGAGE
Grâce à ces trois années de Licence, vous aurez acquis une formation de base en Sciences du langage et découvert ce faisant la structure générale du fonctionnement des langues et des pratiques langagières. Si vous êtes parvenu à profiter pleinement des enseignements proposés,  vous pourrez faire valoir une pratique satisfaisante d’au moins une langue étrangère, un niveau d’expression satisfaisant, une démarche d’analyse rigoureuse, et des compétences dans différents domaines d’application des Sciences du langage.

Cette plaquette a pour objet de vous présenter les différentes possibilités qui s’ouvriront à vous après votre Licence.

Vous pourrez choisir entre :

( entrer dans la vie professionnelle, 
( continuer vos études de Sciences du langage

( vous orienter vers une formation professionnelle hors domaine des Sciences du langage.
( Entrer dans la vie professionnelle 
S’il n’y a pas de débouchés propres aux Sciences du langage au niveau Bac+3, une 
licence de Sciences humaines est une bonne formation pour tout métier du tertiaire 
recrutant à ce niveau et demandant des qualités d’organisation, d’autonomie et 
d’efficacité de communication et de documentation. Pour une meilleure intégration dans les entreprises, il peut être cependant utile d’envisager par la suite des stages plus ou moins longs de professionnalisation.
Pour des renseignements, des offres de stage, des offres d’emploi, des sites pour jeunes diplômés :

http://www.afij.org/
http://jd.apec.fr/
Se renseigner aussi auprès des banques, dont certaines ouvrent leurs portes depuis une demi-dizaine d’années à de jeunes titulaires de licence, issus d’horizons variés (communication, lettres, sciences humaines, sport, etc.), et à qui est alors proposée une formation en interne alliant théorie et pratique sur le terrain. 

Les Chambres de Commerce et d’Industrie peuvent aussi vous renseigner pour trouver des formations dans le domaine de la vente, de la communication, ou de l’administration s’adressant à des Bac+3 : en particulier elles sont liées à un réseau d’instituts de formations IFV qui forment à la vente des Bac+3 après une formation d’un an :

http://www.ifv.net/
http://www.ccip.fr/apprentissage/index.asp?idlangue=5&idmetapage=6
Pour s’informer et être orienté dans son parcours vers l’emploi, la Maison de l’Emploi et de la Formation à Nanterre :
www.mefnanterre.fr/qui.html
ATTENTION : CETTE PERSPECTIVE NE DOIT PAS VOUS INCITER A VOUS TOURNER VERS LA VIE PROFESSIONNELLE AVANT LA LICENCE. ALLEZ AU BOUT DE VOTRE LICENCE : AVEC OU SANS DIPLOME CELA CHANGE TOUT, POUR TOUTE VOTRE VIE.
( Continuer vos études de Sciences du langage

La poursuite des études jusqu’au niveau Master permet d’envisager une 
professionnalisation en relation directe avec les études effectuées. Il faut alors 
passer un Master professionnel : à Paris X sont proposés un Master Français  Langue  
Etrangère, avec différents parcours possibles, un Master Traitement automatique des 
langues, en collaboration avec Paris 3 et l’INALCO, et un Master « Documents 
Electroniques et Flux de l’Information » (DEFI) en collaboration avec le département Information et Communication :


http://www.u-paris10.fr/14623260/0/fiche___pagelibre/

Les Masters Recherche Langues, Usages, Modèles, Traitement Automatique des Langues et Français Langue Etrangère permettent de s’orienter vers la recherche et l’enseignement supérieur : 

http://www.u-paris10.fr/14623260/0/fiche___pagelibre/
On peut  alors continuer par la suite sa formation en passant en trois ans un Doctorat, organisé à Paris X au sein de l’Ecole Doctorale Connaissance, langage, modélisation :
http://www.u-paris10.fr/90169240/0/fiche_7C__pagelibre/
en relation avec le Laboratoire de recherche MODYCO :
http://www.modyco.fr/
On peut aussi envisager un recrutement à ce niveau dans les différents métiers du tertiaire qui supposent des capacités de gestion de tâches longues et des capacités d’encadrement (banques, administrations, assurances par exemple) : on constate que ces secteurs professionnels sont de plus en plus séduits par le vivier des universitaires, qu’ils recrutent pour les former ensuite au sein de l’entreprise elle-même. 
( Vous orienter vers une formation professionnelle dans un domaine associé :

· Professeur des Ecoles  et métiers de l’enseignement :

La licence de Sciences du langage est la voie privilégiée d’accès aux IUFM  et de là au professorat des écoles. Pour cela, il est conseillé mais non nécessaire d’avoir suivi en L3 le parcours Le Langage dans les Apprentissages à l’Ecole (LAE), qui associe une formation solide sur le langage, une première initiation à la didactique et à la pédagogie, et une consolidation des compétences en vue de la préparation du concours de Professeur des Ecoles.  Assuré en collaboration avec le SUFOM (Service Universitaire de Formation des Maîtres de l’Université Paris X), il permet aux étudiants de se donner les meilleures chances pour réussir le concours et il leur permet d’acquérir les bases nécessaires pour aborder le métier de Professeur des Ecoles dans de bonnes conditions : le langage étant en effet une discipline transversale pour tous les apprentissages à l’école, une bonne connaissance de ses mécanismes est nécessaire non seulement pour les cours de français mais pour toutes les activités de l’école Primaire ; la formation est en outre complétée par des cours en langue, en mathématiques (3ème année) et en littérature (dans l’une ou l’autre des trois années).
http://www.u-paris10.fr/43836433/0/fiche_2U__pagelibre/

- Orthophonie :

La licence constitue une bonne préparation au métier d’orthophoniste. Il faut alors cependant passer les concours des écoles d’orthophonistes qui sont très sélectifs et qui demandent une préparation soignée : il faut utiliser les annales des épreuves des différentes écoles. Différents organismes privés proposent des préparations à ces épreuves. 

http://orthophonistes.fr/Theme.php?NumTheme=171
· Interprète Langue des Signes  :

http://www.afils.fr/interpretes/Devenir_Interprete.pdf
( Vous orienter vers une autre formation professionnelle :

Le cursus de Sciences du langage peut aussi ouvrir sur des perspectives professionnelles intéressantes dans des domaines qui ne relèvent pas a priori  des Sciences du langage mais pour lesquelles des passerelles sont aménageables: en particulier dans les domaines de l’édition, de la documentation, de la communication, du journalisme, de la formation, de la remédiation sociale, des ressources humaines, de l’administration générale ou du commerce. 
Pour ces métiers, existent nombre de formations qui recrutent au niveau Licence ou Master 1 et qui sont intéressés par les profils diversifiés que peut apporter l’université, en particulier par le bagage culturel qu’apportent les Sciences Humaines, et par la qualité d’expression des littéraires. Ces formations sont des formations sélectives, la sélection s’opérant sur dossier ou sur concours. Mais elles sont suffisamment nombreuses pour être accessibles à condition de s’être préparé soigneusement, de ne pas se focaliser a priori sur un cursus ou une école particuliers, et d’avoir su utiliser la formation de Licence pour acquérir une expertise permettant de valoriser à la fois ses compétences relatives au langage, et sa rigueur dans l’observation, l’analyse, le raisonnement et l’expression. 
Ces passerelles vers les formations professionnelles non spécialisées existent pour la plupart depuis un certain temps. Cependant elles ont vocation à se multiplier et se sont déjà beaucoup développées avec la mise en place du système LMD qui autonomise le niveau de la Licence par rapport aux deux autres. 

Quatre grandes voies peuvent être envisagées :

A) Masters professionnels, DU (= Diplômes d’Université) ou autre formations spécialisées dans des domaines liés au langage :

Formations dans le domaine de la documentation et du livre 

( voir par exemple le Master du pôle Métiers du Livre de Paris X, sur sélection ou après la Licence mention Métiers du Livre, avec une spécialisation soit dans l’édition, soit dans la librairie, soit dans les bibliothèques
http://www.scl.u-paris10.fr/Formations/FLM/forma_flm_lic_pres.htm
( voir aussi les formations de Bibliothécaire de la Fonction publique d’Etat ou Territoriale, ouvertes après réussite à des concours, et organisées par l’ENSSIB (Ecole Nationale Supérieure des Sciences de l’Information et des Bibliothèques) :

http://www.enssib.fr
( voir les formations proposées par l’INTD, école professionnelle formant des spécialistes de l’information et de la documentation, qui recrute à Bac+2 ou 3, et propose aussi des formations en alternance :

http://cnam.fr/institution/INTD
Les supports de documentation se multipliant, tous les organismes ont besoin de professionnels pour collecter, traiter et diffuser l’information. 

Masters dans le domaine de la communication :
( voir par exemple le Master « Communication rédactionnelle et multimédia » à Paris X  qui recrute sur dossier :

http://www.u-paris10.fr/08890107/0/fiche_EE4__pagelibre/
( voir par exemple le Master « Communication des entreprises et des institutions » ou le Master « Ingéniérie des échanges interculturels » à Paris 3.


Ecoles de journalistes :




Pour des informations, voir http://www.onisep.fr

Masters dans le domaine de la formation et de l’éducation :

( voir par exemple le Master de Sciences de l’Education spécialité « Education familiale et intervention socio-éducative » à Paris X
( voir par exemple les Masters « Formateur d’adultes » et « Ingéniérie de la communication à distance » à Paris 3

( voir par exemple les Masters de Sciences de l’éducation spécialité « Expert et consultant en éducation et formation » de Paris 5
Masters dans le domaine des ressources humaines 
( voir par exemple le Master « Ingéniérie des ressources humaines » (M2) à Paris 5
Masters dans le domaine de l’ergonomie


http://www.chez.com/adeo/mst.html
http://www.apil.asso.fr/fiches_met/fm_ergolinguiste.pdf
Masters dans le domaine de la remédiation sociale
( voir par exemple le Master de Sciences de l’Education spécialité « Cadres d’intervention en terrain sensible »  à Paris X.

(voir par exemple le Master « Evaluation des risques sociaux : santé et vieillissement, ville, famille et lien social » à Paris 5.
Pour une recherche sur les différentes possibilités et sur les Masters susceptibles d’accueillir des étudiants de Licence ou Master 1 de Sciences du langage,  se rendre au SCUIO de Paris X, http://www.u-paris10.fr/57530057/0/fiche___pagelibre/. En tout état de cause il sera nécessaire de bien se renseigner auprès des secrétariats pédagogiques des UFR concernés pour connaître les conditions de candidatures pour ces différents Masters.
B) Préparation aux Concours de la Fonction Publique et des Collectivités Territoriales : pour les étudiants des filières dites littéraires, il est recommandé de passer d’abord en un an une Licence d’Administration Publique (LAP)  permettant une mise à niveau en droit, finances, etc. qui constituent les fondamentaux de ces concours. Cependant la formation littéraire préalable paraît très valorisée dans la mesure où les épreuves de rédaction demandent une grande qualité d’expression. Pour tout renseignement, on contactera à Paris X l’IPAG :
http://www.u-paris10.fr/68150454/0/fiche___pagelibre/
Voir aussi le site du Centre National de la Fonction Publique Territoriale : http://www.cnfpt.fr
C) Master d’Administration des Entreprises : créé au sein des Universités pour des non-spécialistes, dans le but de leur apporter une double compétence, et de leur permettre d’utiliser leur compétence première dans le cadre de l’entreprise. Un réseau d’Instituts d’Administration des Entreprises IAE a été créé avec des formations dans toute la France. L’accès au MAE double compétence se fait sur dossier et tests, la plupart des IAE proposant le même ensemble de tests. Les prérequis varient d’un IAE à l’autre, certains privilégiant les ingénieurs, d’autres les juristes, d’autres l’expérience professionnelle, etc.. ; il faut donc vérifier que le profil « littéraire » ou celui des sciences humaines est envisagé par l’IAE qui vous intéresse (c’est le cas par exemple à l’IAE de Paris, où la brochure évoque un recrutement d’environ 20 % dans ce profil). On trouvera une information sur les IAE à l’adresse : 

http://www.hobsons.fr/home.php?idRubrique=36&Id=2362
On trouvera une liste des IAE offrant cette formation à l’adresse 
http://www.reseau-iae.org/recapitulatif.php
Des informations sur les tests sont accessibles à l’adresse
http://www.reseau-iae.org/test.php
D) Admissions parallèles ou « sur titres » dans les Ecoles de Commerce : 

Ces admissions parallèles qui visaient au départ simplement à diversifier un peu le recrutement des Grandes Ecoles, ont vocation à se développer avec LMD, et on pourrait envisager à moyen terme qu’il y ait deux voies d’accès aux grandes Ecoles, celui qui passe par les classes préparatoires et celui qui passe par l’Université. Les concours de recrutement varient d’une école à l’autre, avec cependant quatre ou cinq grands concours qui servent chacun à plusieurs écoles : PASSERELLE, PROFIL, TREMPLIN, etc. Ces concours sont constitués de tests divers à la fois culturels et logiques avec QCM, parfois d’exercices de synthèse de documents ou de contractions de textes, généralement d’oraux et d’entretiens. Il est nécessaire d’avoir acquis un bon niveau en langue, généralement en anglais. En revanche aucune connaissance préalable de la gestion, de l’administration ou du commerce n’est demandée. Dans certains de ces concours cependant, une épreuve dite de spécialité porte sur le domaine de formation de départ : ce serait Lettres et sciences humaines pour les étudiants de Sciences du langage, ce qui suppose pour eux un rattrapage en culture littéraire et en culture générale. Diverses écoles privées proposent des préparations pendant les vacances universitaires ou pendant les week-ends. Des annales existent qui permettent de se préparer efficacement. Il faut savoir que les écoles de commerce sont toutes privées, payantes et chères. Des systèmes de bourses ou des prêts peuvent cependant être envisagés. Une partie des écoles proposent des formations en apprentissage. Il faut savoir aussi que les écoles ne sont pas toutes aussi performantes les unes que les autres : il faut donc se renseigner soigneusement sur le sérieux de la formation et sur l’accès à l’emploi. Pour plus de renseignements, on peut se reporter aux adresses suivantes :
http://www.studyrama.com/rubrique.php3?id_rubrique=6
http://www.hobsons.fr/home.php?idRubrique=256
http://www.figaroetudiant.com/formation_dossiers/20070117.FIG1384.html
RETROUVEZ CETTE INFORMATION SUR www.u-paris10.fr/sdl OU LES LIENS VOUS PERMETTRONT D’ACCEDER DIRECTEMENT AUX SITES QUI VOUS INTERESSENT.
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