PV du cours du 25 février 2013
	Travail sur les exercices de lecture des articles du CPC du COJ (distribués et sur le site)

Définition de la compétence d’attribution

Détermination de la juridiction compétente en raison de la matière.

Opération réalisée grâce à la qualification des faits.

Qualification au regard des règles : on trouve les règles relatives à l'organisation judiciaire et les dispositions particulières dans différents codes, à savoir: - le code de travail - le code civil - le code de l'organisation judiciaire - le code de procédure civil - le code de la sécurité sociale

Définition du taux de ressort

Le taux du ressort au dessous duquel l'appel n'est pas recevable. Il faut distinguer entre le taux de compétence et le taux du ressort.

Le taux de compétence c'est le taux pour déterminer la juridiction compétente; certaines juridictions sont compétentes en fonction de la matière mais également en fonction du montant de la demande.

Le taux de ressort c'est le seuil à partir duquel on va pouvoir interjecter appel.

Il n'y a pas en procédure civile de principe absolu de double degré de juridiction. Cela signifie qu'une fois que la juridiction a statué il n'est plus possible de rejuger l'affaire dans son ensemble. Pour les petits litiges le tribunal qui siège en premier, statue en premier et dernier ressort.

Le taux de ressort au dessous duquel l'appel n'est pas recevable, étant entendu que le taux de ressort est fixé par les règles de droit.

Au regard de l'art.R221-3 de l'organisation judiciaire " le tribunal d'instance connaît à charge d'appel des matières énumérées au présent paragraphe".

Parties du COJ

Le code de l'organisation judiciaire: Ce code comporte une partie réglementaire et une partie législative: répartition entre les dispositions réglementaires et législatives.

LE TGI, juridiction de droit commun

La disposition qui résume que le TGI est la juridiction de droit commun est contenue à l'art. L211-3 : le TGI est la juridiction du droit commun de premier degré des affaires pour lesquelles compétence n'est pas attribuée en raison de sa nature ou du montant de la demande à une autre juridiction – les juridictions d’exception.

Le TGI a la plénitude des juridictions, il peut également statuer sur les demandes incidentes.

FINIR SEULS LES EXERCICES ET ME POSER DES QUESTIONS SI NÉCESSAIRE
Reprise de la présentation globale des juridictions civiles d'exception:

TI et Juridiction de proximité

Il y a un partage entre le TGI, TI et le tribunal de proximité pour les actions mobilières et les actions personnelles (tout ce qui concerne les droits patrimoniaux personnels).

Lire les articles L221-4 pour les tribunaux d'instance et L 231-3 pour les juridictions de proximité

Les juridictions civiles spécialisées:

Le conseil des prud'hommes est compétent en matière de litige qui concerne les contrats de travail et des contrats d'apprentissage. Art. L 1411-1 du code de travail.

Il est composé paritairement de représentants des salariés et ceux des employeurs.

Lorsque le conseil des prud'hommes n'arrive pas statuer en cas de partage de voix, on fait appel au juge départiteur, qui est un juge du TI

Concernant les tribunaux de commerce leur compétence est définie par le code de commerce. Art. L 721-3 C. com. - des contestations relatives aux engagements entre les commerçants et établissement de crédit ou entre eux. - de celles relatives aux sociétés commerciales - de celles relatives aux actes de commerce entre toute personne.

Toutefois, les parties peuvent, au moment où elles contractent convenir de soumettre à l'arbitrage des contestations énumérées.

Les tribunaux de commerce statuent également sur les procédures collectives

Les juges non professionnels composent les juridictions suivantes: - les juges des tribunaux paritaires; des baux ruraux; du contentieux de l'incapacité; des tribunaux de commerce; de la sécurité sociale.

Reforme de la carte judiciaire: depuis 2008 ont été supprimé 23 TGI, 63 Prud'homme, 65 T C.

Le budget de la justice concerne: - justice judiciaire - administration pénitentiaire - ptotection judiciaire de la jeunesse

Au milieu du XIXe il y avait un magistrat pour 6000  habitants, aujourd'hui il y a un pour 6500.

1.2 COMPETENCE D’ATTIBUTION

(voir les exercices de lecture du Code ci-dessus)

LA COMPETENCE DU TGI

Dans les tribunaux de grande instance c'est la collégialité qui est la règle à l'exception du juge aux affaires familiales et le juge de l'exécution.

Cependant il y a possibilité pour la juridiction de statuer à juge unique sauf aux parties ou à une d'elle de solliciter la collégialité.

Les compétences exclusives :

Pour les TGI, les matières dans lesquelles ils ont une compétence exclusive sont l'état des personnes et les rapports de famille.

Au sein du TGI il y a le JAF qui va statuer sur les questions de divorce, de filiation. Il y a également le juge des enfants.

Le TGI a également l'exclusivité en matière de droits réels (immeuble, propriété ).

Compétence du TGI statuant à juge unique en matière d'accident de la circulation et en matière d'exécution (saisie de salaire et exécution forcée d'un jugement)

Compétence partagée entre TGI, TI et JP :

En matière personnelle ou mobilière la compétence générale est partagée entre le TGI et TI en fonction du montant de la demande: entre 4000 euros et 9999 euros c'est le TI  et à partir de 10000 euros et plus c'est le TGI.

Les funérailles sont de la compétence du TI.

Les tribunaux d'instance, compétents pour statuer sur la curatelle, tutelle, et la sauvegarde.

La loi du 9 septembre 2002 crée la juridiction de proximité, en 2011 on supprime cette juridiction à partir du 1er janvier 2013 et en fin 2012 la suppression est reportée en janvier 2015.

1.3 COMPETENCE TERRITORIALE

Compétence Territoriale: Selon l'art. 42 et suivant du code de procédure civile la procédure est initiée devant le tribunal où demeure le défendeur.


� Article L1454-2 du Code du Travail


En cas de partage, l'affaire est renvoyée devant le même bureau de conciliation, le même bureau de jugement ou la même formation de référé, présidé par un juge du tribunal d'instance dans le ressort duquel est situé le siège du conseil de prud'hommes ou le juge d'instance désigné par le premier président en application du dernier alinéa. L'affaire est reprise dans le délai d'un mois.


Le premier président de la cour d'appel désigne chaque année les juges chargés de ces fonctions, que le ressort du conseil comprenne un ou plusieurs tribunaux d'instance.


En cas de pluralité de conseils de prud'hommes dans le ressort d'un tribunal de grande instance, le premier président de la cour d'appel peut, si l'activité le justifie, désigner les juges du tribunal d'instance dans le ressort duquel est situé le siège du tribunal de grande instance. 











