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Post-doctorat en sociologie
Contrat post-doctoral de 24 mois (1er novembre 2024-2026)
Domaine 
●	Sociologie de l'enseignement supérieur ou sociologie des politiques publiques
●	D’autres profils disciplinaires peuvent être envisagés
Localisation : Université Paris Nanterre




	Environnement professionnel
	L’Université Paris Nanterre est une université pluridisciplinaire dont l’offre de formation et les activités de recherche couvrent le large éventail des sciences humaines et sociales, des lettres et des langues, des sciences juridiques, économiques et de gestion, de la technologie, de la culture et des arts, des sciences de l’information et de la communication, et des activités physiques et sportives. L’établissement assure aussi pleinement sa responsabilité sociale, et plus précisément dans les domaines de la transition énergétique, de la lutte contre les précarités, de la transformation de l’organisation du travail et de la transformation numérique. Enfin, le déploiement des relations partenariales, territoriales, nationales et internationales, concerne tous ses champs d’activité.

L’établissement est doté d’un budget de 200M€ et de 2 300 personnels enseignants, administratifs et techniques. Il accueille chaque année 35 000 étudiants et délivre près de 300 diplômes.
L’établissement est implanté dans le département des Hauts de Seine, sur les sites de Nanterre, Ville d’Avray, Saint Cloud et sur le parvis de la Défense au Pôle Universitaire Léonard de Vinci (PULV).

La direction de la recherche et des études doctorales (DRED) accompagne les 43 unités de recherche de l’université pour toutes les questions liées aux activités de recherche de l’université.
Porteuse notamment des projets UNISSON (« ExcellencES France 2030 ») et
Accélération (ANR PIA4 France 2030), l’université est également labélisée Science avec et pour la société (SAPS).

L’internationalisation de l’université figure parmi les grandes priorités stratégiques de l’établissement. Ses chercheurs sont inscrits dans les plus grands réseaux de recherche internationaux. L’université Paris Nanterre est membre fondateur de European Digital UniverCity (EDUC), l’une des premières alliances d’universités européennes sélectionnées par la Commission Européenne en 2019. EDUC, qui associe les universités de Nanterre, de Potsdam (Allemagne), Cagliari (Italie), Masaryk (République tchèque), Pécs (Hongrie), Jaume I (Espagne), South-Eastern Norway (Norvège) et Rennes (France), a l’ambition de construire un nouvel espace de mobilité pour ses 200 000 étudiants et 31 000 personnels, d’expérimenter de nouveaux formats pédagogiques et de constituer un socle pour le développement de nouveaux projets de recherche et de formation au sein d’EDUC et à l’international.


	Missions
	Méthodologie
La mise en place de la cartographie des activités et des thématiques de la recherche de l’université Paris Nanterre a été conçue comme une des dimensions d’un processus plus général et pérenne de mise en place d’indicateurs de la recherche, permettant à la communauté scientifique de l'université de développer des projets disciplinaires et pluridisciplinaires sur des objets communs, notamment liés aux grands enjeux sociétaux actuels ; mais aussi pour mettre en relief des questionnements épistémologiques, théoriques et méthodologiques fondamentaux ou émergents. 
Le travail du post-doctorant appuiera et participera à la mise en place d’une cellule d’interdisciplinarité capable de prendre en charge un processus permanent de cartographie, le recensement exhaustif des colloques, journées… organisés au sein des unités de recherche, l’organisation d’évènements à l’échelle de l’université (la recherche en train de se faire à Paris Nanterre).
Outils et méthode
Le post-doctorant travaillera en priorité sur l’analyse de corpus (à définir : par exemple, fouille des rapports d’auto-évaluation des unités de recherche pour l’HCERES, thèses soutenues depuis l’origine de l’université, sites web des unités de recherche) qui pourra être complétés par celle de corpus obtenus par enquête par questionnaire et/ou entretien. 
 
Objectifs de la recherche
Le post-doctorant utiliserait ses analyses pour le soutien à l'élaboration des politiques de l'établissement en lien avec les vices-présidences chargées de la Recherche et du SAPS, plus spécifiquement avec le ou la chargé.e de mission dédié.
Le post doctorant travaillera en concertation avec d’autres post-doctorants de l’alliance EDUC pour renforcer la coopération interne à l’alliance de manière transversale aux disciplines représentées.


	Conditions particulières d’exercices
	Spécificités EDUC
· Mobilité de 3 mois dans une université de l’alliance EDUC 
· Acquérir des nouvelles connaissances scientifiques (via les sujets transversaux, sur le modèle Marie Curie) 
· Construire sa propre progression / plan de carrière par l'étude post-doc.


	Profil 
	COMPETENCES ET CONNAISSANCES

Compétences 
· Bonne connaissance de la littérature scientifique pluridisciplinaire portant sur les universités
· Méthodes et techniques (recueil, traitement et analyse) qualitatives et quantitatives
· Fouille de texte (text data mining)
· Maîtrise de l'anglais
 
Compétences complémentaires 
· Bonne connaissance du système universitaire français
· Intérêt pour l'espace européen de la recherche


	Lieu, durée et conditions salariales
	Contrat à temps plein d’une durée de 24 mois (à partir du 1er novembre 2024).
Rémunération en fonction des grilles salariales de la fonction publique.
Accueil au sein du bureau SAPS.


	Contacts
	[bookmark: _GoBack]Référents : vices-présidences chargées de la Recherche et du SAPS, plus spécifiquement avec le ou la chargé.e de mission dédié

Superviseur/ Contact et informations : Caroline Facq Mellet / caroline.mellet@parisnanterre.fr


	Processus de candidature
	Dossier de candidature
CV (5 pages max.), lettre de motivation et un (seul) exemple de publication personnelle (max. 20 pages), rapport de soutenance ou thèse, projet de recherche (2 pages), pièce d’identité (copie), dernier diplôme (copie),
Par courriel uniquement, à caroline.mellet@parisnanterre.fr

Calendrier
Recrutement en deux étapes : admissibilité sur dossier et admission sur audition

Date limite de candidature : le 02/09/2024

Les candidat.e.s présélectionné.e.s seront auditionné.e.s à l’Université Paris Nanterre dans le courant du mois de septembre
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